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2 SIEWCA 

Odkupienie dokonane przez Chrystusa za 
cenę męki i śmierci krzyżowej, jest wyda-

rzeniem przełomowym w  dziejach ludzkości. 
Jest ono przełomowe i decydujące nie tylko, 
gdy chodzi o cały Boski plan sprawiedliwości 
i miłosierdzia. Jest ono przełomowe również, 
gdy chodzi o nowe znaczenie cierpienia w świa-
domości człowieka. Nie ma zaś problemu, który 
ciążyłby bardziej nad całokształtem  Jego sto-
sunku do Boga oraz do własnego bytowania na 
ziemi, jak właśnie cierpienie. W pewnej mierze 
stanowi ono synonim zła, z którego obecnością 
w świecie człowiek nie może się pogodzić. 

Krzyż Chrystusa – Jego cierpienie i męka – rzu-
ca na ten problem zupełnie inne światło. Uka-
zuje inny sens cierpienia ludzkiego w ogóle.

W Starym Testamencie cierpienie bywa na ogół 
uważane za karę, którą człowiek musi ponosić 
za swe grzechy ze strony sprawiedliwego Boga. 
Jednakże, pozostając w obrębie takiego hory-
zontu myślowego, który ma swoją podstawę w 
Bożym  objawieniu, człowiek musi napotkać na 
nieprzezwyciężalną trudność, gdy chodzi o każdy 
fakt cierpienia niezawinionego. Ten problem zna-
lazł „klasyczny” wyraz w Księdze Hioba. Niemniej 
już w Księdze Izajasza jest ukazany w nowym 
świetle, gdy postać Sługi Jahwe w szczególny 

PANIE, NAUCZ NAS MODLIĆ SIĘ
Moje serce jest miejscem wzrostu słowa kierowanego do mnie przez Jezusa. Jak je przyjmuję?

15/XI  J 21,15-19  Jezu, z całą szczerością serca za Piotrem chcę powtórzyć: Panie, Ty wszystko wiesz, 
Ty wiesz, że Cię kocham. Chcę być zawsze gotowy potwierdzić to wyznanie w mojej codzienności 
i konkretnych sytuacjach mojego życia. 

21/XI  J 21,20-25  Jezu, jak Ty się o mnie troszczysz. Nie sposób wyrazić tego doświadczenia. Nie sposób 
zaprzestać uwielbiać Ciebie za to. Trzeba jednak nieustannie przekładać tę troskę na naszych bliskich. 

25/XI  Mk 9,30-37  Stać się jak dziecko. Wiedzieć, że jest ktoś, bez kogo nie jestem w stanie sam sobie 
poradzić. Tym kogo potrzebuję najbardziej i zawsze, jest Bóg. 

PRAWDY WIARY

sposób zdaje się przygotowywać do tajemnicy 
paschalnej, w której centrum znalazł się „Mąż bo-
leści”, cierpiący człowiek wszystkich czasów i na-
rodowości.

Z książki Wierzę w Jezusa Chrystusa Odkupiciela str.519

Sens cierpienia  
w świetle męki  
Chrystusa
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Łk 23,35-43
Gdy ukrzyżowano Chry-

stusa, lud stał i patrzył. 
Lecz członkowie Wysokiej 
Rady drwiąco mówili: „ 
Innych wybawiał, niechże 

teraz siebie wybawi, jeśli On jest Mesjaszem, Wybrańcem 
Bożym”. Szydzili z Niego i żołnierze; podchodzili do Niego i 
podawali Mu ocet, mówiąc: „ Jeśli Ty jesteś królem żydow-
skim, wybaw sam siebie”. Był także nad Nim napis w języku 
greckim, łasińskim i hebrajskim: „To jest król żydowski”. Jeden 
ze złoczyńców, których tam powieszono, urągał Mu: „Czy Ty 
nie jesteś Mesjaszem? Wybaw więc siebie i nas”. Lecz drugi, 
karcąc go rzekł: „Ty nawet Boga się nie boisz, chociaż tę samą 
karę ponosisz? My również sprawiedliwie, odbieramy bowiem 
słuszną karę na nasze uczynki, ale On nic złego nie uczynił”. 
I dodał: „Jezu, wspomnij na mnie, gdy przyjdziesz do swego 
królestwa”. Jezus mu odpowiedział: Zaprawdę powiadam ci: 
Dziś ze Mną będziesz w raju”.
REFLEKSJA NIEDZIELNA

Królestwo Chrystusa jest królestwem, do którego się wchodzi 
z własnego wolnego wyboru, my zaś winniśmy pozwolić, by 

Chrystus królował w naszym życiu, musimy z radością otworzyć 
Mu drzwi, zaprosić Go,, by wszedł w nasze życie, przyjmując Jego 
słowo i odpowiadając na nie wiernością naszym codziennym 
obowiązkom, życiem, które opierać się będzie na decyzjach po-
dejmowanych zgodnie z wiarą. Każdy, kto przyjmuje świadectwo, 
jakie Jezus Chrystus daje królowaniu Boga w stworzeniu i kto przez 
Krew Chrystusowego Krzyża zmaga się z grzechem i wyzwala 
się od niego, należy do królestwa Chrystusa. (Homilia 21 XI 1982)

Gdy niektórzy mówili o 
świątyni, że jest przy-

ozdobiona pięknymi ka-
mieniami i darami, Jezus 
powiedział: „Przyjdzie czas, 

kiedy z tego, na co patrzycie, nie zostanie kamień na kamie-
niu, który by nie był zwalony”. Zapytali Go: „Nauczycielu, kiedy 
to nastąpi? I jaki będzie znak, gdy się to dziać będzie”? Jezus 
odpowiedział: „Strzeżcie się, żeby was nie zwiedziono. Wielu 
bowiem przyjdzie pod imieniem i będą mówić: «Ja jestem» 
oraz «nadszedł czas». Nie chodźcie za nimi. I nie trwóżcie się, 
gdy posłyszycie o wojnach i przewrotach. To najpierw musi się 
stać, ale nie zaraz nastąpi koniec”. „Powstanie naród przeciw 
narodowi i królestwo przeciw królestwu. Będą silne trzęsienia 
ziemi, a miejscami głód i zaraza; ukarzą się straszne zjawiska 
i wielkie znaki na ziemi i na niebie. Lecz przed tym wszystkim 
podniosą na was ręce i będą was prześladować. Wydadzą 
was do synagog i do więzień oraz z powodu mojego imienia 
wlec was będą do królów i namiestników. Będzie to dla was 
sposobność do składania świadectwa. Postanówcie sobie w 
sercu nie obmyślać naprzód swej obrony. Ja bowiem dam 
wam wymowę i mądrość, którą żaden z waszych prześladow-
ców nie będzie się mógł oprzeć ani się sprzeciwić. A wydawać 
was będą nawet wasi rodzice i bracia, krewni i przyjaciele 
i niektórych z was o śmierć przyprawią. I z powodu mojego 
imienia będziecie w nienawiści u wszystkich. A włos z głowy 
wam nie zginie. Przez swoją wytrwałość ocalicie wasze życie”.

REFLEKSJA NIEDZIELNA

W wielu epokach i wielu miejscach chrześcijanie stawali się 
przedmiotem nienawiści i prześladowań. Doświadczyli 

również pocieszającej obietnicy Zbawiciela. „Ale włos z głowy 
wam nie zginie. Przez swoją wytrwałość ocalicie wasze życie”. 
Wystarczy czytać „Acta Martyrum”, żeby przekonać się o tym, iż 
najwięksi świadkowie Chrystusa i wyznawcy wiary nie ocalili 
swego doczesnego życia. Z wielką odwagą szli na śmierć , gdyż 
mieli świadomość, że idąc ku śmierci za Chrystusa, zbliżają się 
zarazem do pełni tego boskiego życia, które Chrystus objawił 
człowiekowi w tajemnicy paschalnej.       (Katecheza 31 I 2001)

Ewangelia w nauce       
św. Jana Pawła II

MOC SŁOWA
XXXIII NIEDZIELA ZWYKŁA             13/11/22 NIEDZIELA CHRYSTUSA KRÓLA    20/11/22

Tomasz a’Kempis - 
	 O Naśladowaniu Chrystusa

Łk 21,5-19

Rozdział XIII O PRZEZWYCIĘŻANIU POKUS
4. Kto tylko zewnętrznie unika pokus, nie wyrywając ich korzenia, 
niewiele osiągnie; tym rychlej wrócą i tym bardziej dręczyć go 
będą. Stopniowo, cierpliwie i wytrwale - lepiej nad nimi zapanu-
jesz z Bożą pomocą, niż gdybyś działał ostro i surowo. Przyjmuj 
chętnie rady, jeśli odczuwasz pokusę, i nie odnoś się surowo do 
kogoś innego, kto cierpi pokusy, ale staraj się go podtrzymać na 
duchu, jak chciałbyś, aby ciebie podtrzymano.
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Z d o b y w a ł 
dusze dla 
Chrystusa i 
Kościoła ka-
tolickiego. Po-
niósł męczeń-
ską śmierć 
z rąk prawo-
sławnych ko-
zaków. Była 
to jedna z 
bardziej okrut-
nych męczar-
ni, jakie zosta-
ły opisane. 

Andrzej Bobola (1591–1657) urodził się w 
Strachocinie, niedaleko Sanoka. Pobierał nauki 
w jezuickim kolegium w Braniewie. Wybuchowy 
młodzieniec, w dodatku z wielkopańskimi nawyka-
mi, zapewne nie był łatwym uczniem. Pomimo to, 
a może dlatego poprosił o przyjęcie do jezuitów i 
został przyjęty. Duszpasterski zapał zaprowadził 
go m. In. na tereny między Pińskiem a Janowem 
Poleskim, gdzie urządzał wyprawy misyjne. I to 
właśnie jednej z wypraw w okolice Janowa już nie 
wrócił. 

W roku 2002 roku Bobola został ogłoszony patro-
nem Polski, choć nie wiadomo właściwie dlaczego 
jedynie tzw. drugorzędnym patronem. Nasuwa się 
pytanie: patronem jak rozumianej jedności może 
być św. Andrzej Bobola? Na pewno nie chodzi o 
jedność opartą na rozmywaniu wszystkiego w imię 
hasła, że każdy ma swoją prawdę i znajduje Boga 
na swój sposób. Święty jezuita ubolewał z powodu 

podziałów między chrześcijanami, ale to nie pro-
wadziło go do udawania, że różnice między wy-
znaniami są nieważne. Wręcz przeciwnie. Wzywał 
do powrotu do Kościoła katolickiego i do trwania w 
nim w jedności. To przekonanie o katolickiej praw-
dzie szło jednak w parze z pokorą i szacunkiem 
wobec każdego człowieka. 

Bobola formułował rozumowe argumenty i świad-
czył osobistą postawą. Nikogo do niczego nie 
zmuszał, a w godzinie próby oddał własne życie. 
Nic dziwnego, że do jego trumny pielgrzymowali 
także prawosławni. Otwarcie było dla niego naśla-
dowaniem Jezusa, który głosił prawdę o wszyst-
kim aż po krzyż, na którym Go ukrzyżowano.

Warto pamiętać o takim patronie jak św. Andrzej 
Bobola, który uczy nas pragnąć prawdziwej jed-
ności, nie tej sprzedajnej i zakompleksionej, ale 
opartej na umiłowaniu Boga, ojczyzny i wolności. 

 Skrót - O. prof. Dariusz Kowalczyk SJ

13/11  XXXIII NIEDZIELA ZWYKŁA
Słowo Boże: Ml 3,19-20a; 2 Tes 3,7-12; Łk 21,5-19;
PONIEDZIAŁEK 14/11
Słowo Boże: Ap 1,1-4; 2,1-5a; Łk 18,35-43;
WTOREK 15/11  ŚW. ALBERTA WIELKIEGO
Słowo Boże: Ap 3,1-6.14-22; Łk 19,1-10;
ŚRODA 16/11 
Słowo Boże: Ap 4,1-11; Łk 19,11-28;
CZWARTEK 17/11  ŚW. ELŻBIETY WĘGIERSKIEJ
Słowo Boże: Ap 5,1-10; Łk 19,41-44;
PIĄTEK 18/11  BŁ. KAROLINY KÓZKÓWNY
Słowo Boże: Ap 10,8-11; Łk 19,45-48;
SOBOTA 19/11 
Słowo Boże: Ap 11,4-12; Łk 20,27-40;

20/11  JEZUSA CHRYSTUSA KRÓLA WSZECHŚWIATA
Słowo Boże: 2 Sm 5,1-3; Łk 23,35-43;
PONIEDZIAŁEK 21/11  OFIAROWANIA NMP
Słowo Boże: Ap 14,1-3.4b-5; Łk 21,1-4;
WTOREK 22/11  ŚW. CECYLII
Słowo Boże: Ap 14,14-20; Łk 21,5-11;
ŚRODA 23/11 
Słowo Boże: Ap 15,1-4; Łk 21,12-19;
Czwartek 24/11 św. Andrzeja Dung-Lac i Towarzyszy
Słowo Boże: Ap 18,1-2.21-23; 19,1-3.9a; Łk 21,20-28;
PIĄTEK 25/11  ŚW. KATARZYNY ALEKSANDRYJSKIEJ
Słowo Boże: Ap 21,5-7; Mt 10,28-33;
SOBOTA 26/11 
Słowo Boże: Ap 22,1-7; Łk 21,34-36;

K A L E N D A R Z  L I T U R G I C Z N Y

Łowca  
dusz
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Ks. Prałat Zbigniew Bzdak – proboszcz parafii

OGŁOSZENIA
DUSZPASTERSKIE

W najbliższym czasie patronują nam:

1Dziś trzydziesta trzecia niedziela zwykła w ciągu roku liturgicznego. W drugą niedzielę listopada od 2009 roku obcho-
dzimy Dzień Solidarności z Kościołem Prześladowanym. Naszą modlitwą wspieramy dzisiaj chrześcijan szczególnie 

w Afganistanie i Kolumbii, którzy nie mogą swobodnie wyznawać swojej wiary. Z powodu wiary cierpią prześladowanie, 
a niejednokrotnie także oddają życie. Niech nasza modlitwa wyprasza im wolność w wyznawaniu wiary i wypełnianiu 
codziennych obowiązków.  Przy kościele zbierane są ofiary na pomoc Kościołowi Prześladowanemu.

2Dziś także z inicjatywy papieża Franciszka obchodzony jest Światowy Dzień Ubogich. To szczególna okazja, aby za-
uważyć cierpiących z powodu braku podstawowych środków do życia. Dzisiaj te wszystkie osoby ogarniamy modlitwą. 

Niech znakiem naszej solidarności będzie wsparcie najbardziej potrzebujących z naszej wspólnoty parafialnej. 

3Przyszła niedziela to ostatnia w roku liturgicznym i uroczystość Jezusa Chrystusa, Króla Wszechświata. Ta niedziela 
to święto patronalne Akcji Katolickiej i Katolickiego Stowarzyszenia Młodzieży. Akcja Katolicka propaguje wartości 

chrześcijańskie w życiu społecznym. Zadaniem Katolickiego Stowarzyszenia Młodzieży jest kształtowanie dojrzałych 
postaw wśród młodych katolików. Naszą modlitwą ogarniamy wszystkich zrzeszonych w tych wspólnotach. Zachęcamy 
do włączenia się w działalność Akcji Katolickiej a młodzież do Katolickiego Stowarzyszenia Młodzieży.

4W niedzielę Chrystusa Króla po sumie będzie wystawienie Najświętszego Sakramentu, Litania do Najświętszego Serca 
Pana Jezusa oraz Akt poświęcenia rodzaju ludzkiego Sercu Pana Jezusa. Za odmówienie tego aktu dzisiaj można 

uzyskać odpust zupełny pod zwykłymi warunkami. 

5W poniedziałek, 21 listopada, w liturgii przypada wspomnienie Ofiarowania Najświętszej Maryi Panny. Tradycja przeka-
zuje, że Maryja została jako dziecko przedstawiona w świątyni i przy niej wzrastała. Dla nas Matka Chrystusa pozostaje 

szczególnym wzorem życia poświęconego Bogu. 

6We wtorek, 22 listopada, w kalendarzu liturgicznym przypada wspomnienie Świętej Cecylii, dziewicy i męczennicy, pa-
tronki muzyki kościelnej. Wszystkim zaangażowanym w troskę o muzykę kościelną w naszej parafii, panu organiście, 

chórzystom składamy serdeczne podziękowanie za całoroczną posługę i życzymy obfitości Bożego błogosławieństwa 
w dalszej posłudze. 

7Pan Kościelny Stanisław rozpocznie roznoszenie poświęconych opłatków wigilijnych. Czyni to w imieniu naszej Para-
fii. Ofiary składane przy okazji przyjmowania opłatków przeznaczone będą na dotychczas przeprowadzone i trwające 

prace remontowe oraz na bieżące utrzymanie Parafii. Bóg zapłać tym, którzy przyjmą opłatek wyrażając jedność z naszą 
Parafią.

8W listopadzie trwa modlitwa wypominkowa za zmarłych, których imiona wypisaliśmy na wypominkowych kartkach. O 
godz. 17.00 Różaniec w ich intencji. W listopadzie przyjmujemy na wypominki roczne. Za tych zmarłych modlimy się w 

każdą niedzielę przed sumą.

9Sto dwudziesta rocznica śmierci biskupa Antoniego Baranowskiego, bpa sejneńskiego przypada 26 listopada. W nie-
dzielę, 27 listopada na Mszy św. o godz. 12:00 będziemy modlić się wspólnie z naszymi parafianami litewskimi o radość 

nieba dla biskupa Antoniego. Mszy św. będzie przewodniczył J.E. Biskup Ełcki Jerzy Mazur. Biskup Antoni Baranowski 
spoczywa w kaplicy Matki Boskiej Sejneńskiej. Był to dobry, kochający Boga i ludzi pasterz, sprawiedliwy i dbający o 
dobre relacje spoeczności polskiej i litewskiej. Był poetą, tłumaczem Pisma Świętego na język litewski, matematykiem, 
człowiekiem wielkiego formatu. Zapraszam naszych Parafian do wspólnej modlitwy za śp. bpa Antoniego.

– w środę, 16 listopada – NMP Ostrobramska, Matka Miłosierdzia; 
– w czwartek, 17 listopada – św. Elżbieta Węgierska, zakonnica; 
– w piątek, 18 listopada – bł. Karolina Kózkówna, dziewica i męczennica, patronka Katolickiego Stowarzyszenia Młodzieży i 
Ruchu Czystych Serc; 
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„Brama niebios przez Ewę za-
mknęła się dla wszystkich, a 
przez Dziewicę Maryję została na 
nowo otwarta”.

Przywołana antyfona z I Nieszpo-
rów Wniebowzięcie Najświętszej 

Maryi Panny przypomina starożytny 
paralelizm zachodzący między Ewą i 
Maryją, a zarazem wpisane w niego 
wyrażenie przeciwstawienie. Ewa i 
Maryja są kobietami związanymi z 
początkiem – pierwsza z początkiem 
rodzaju ludzkiego i z jego upadkiem, 
a druga z początkiem nowego rodu 
odkupionych, zapoczątkowanych 
przez wiarę i posłuszeństwo okaza-
ne Bogu. Ewa, przegrywając próbę 
wolności, zapoczątkowała dramat 
dziejów ludzkich z powodu obecne-
go w nim dramatycznie zła. Maryja, 
wygrywając próbę wiary, stanęła 
po stronie nowej ludzkości jako ju-
trzenka zapowiadająca ostateczne 
zwycięstwo dobra i świętości.

Warto zwrócić uwagę na to, że czyny 
Ewy i Maryi posiadają wymiar uni-
wersalny w swoich konsekwencjach. 
Za równo przegrana pierwszej, jak i 
zwycięstwo drugiej dotyczą wszyst-
kich ludzi. Przywołana antyfona 
zwraca na to wyraźną uwagę, pod-
kreślając, że to, co dokonało się przez 
Ewę, jak i przez Dziewicę Maryję dokonało się „dla 
wszystkich”. Wszyscy jesteśmy dogłębnie związani 
z ich historycznymi czynami, nosimy je w sobie, 
doświadczamy ich konsekwencję, aby kształtować 
nasze życie i nasze czyny. W odniesieniu do czynów 
Ewy i Maryi upada tak powszechne dziś przekona-
nie, że czyny historyczne dokonane przez pojedyn-
czych ludzi nie mogą mieć znaczenia uniwersal-
nego. Zyskujemy więc poczucie więzi, która łączy 
nas wszystkich. Dlatego także maryjna Tradycja 
Kościoła nie tylko widzi w Maryi drogowskaz pro-
wadzący do bram nieba, ale Ją samą nazywa Bramą 
niebios. Chce w ten sposób podkreślić, że realnie i 
skutecznie uczestniczy Ona w prowadzeniu nas do 
ostatecznego spotkania z Bogiem w niebie. Dzieło 
dokonane prze Nią w początkach nowego Stwo-
rzenia nie jest dziełem doraźnym, ale przez wywo-
łane konsekwencje jest dziełem, które trwa nie-

Istotnie, mamy Europę kulturę z wielkimi kierunkami 
filozoficznymi, artystycznymi i religijnymi, które zna-

mionując ją, czynią z niej mistrzynię wszystkich kon-
tynentów; mamy Europę pracy, która poprzez poszu-
kiwania naukowe i techniczne rozwinęła się w różne 
cywilizacje, dochodząc dzisiaj do epoki przemysłowej 
i cybernetycznej; istnieje jednak Europa tragedii naro-
dów i państw, Europa krwi, łez, walk, rozdarć i przera-
żających okrucieństw. W Europie, mimo orędzia ludzi 
wielkiego ducha, dał się odczuć ciężki i tragiczny dra-
mat grzechu i zła, który według ewangelicznej przypo-
wieści, sieje na polu historii fatalny kąkol. Zadaniem, 
które dzisiaj staje przed nami, jest ochrona Europy i 
świata przed naszymi katastrofami!
Europa potrzebuje Chrystusa. Trzeba wejść w kontakt 
z Nim, przyswoić sobie Jego orędzie, naśladować Jego 
miłość, życie, przebaczenie; oprzeć się na Jego pew-
ności wiecznej i porywającej. Trzeba zrozumieć, że 
Kościół, przez Niego chciany i założony, ma jako je-
dyny cel przekazywać i gwarantować objawioną przez 
Niego Prawdę oraz podtrzymywać ustanowione przez 
Niego, żywe i aktualne środki zbawienia, to znaczy sa-
kramenty i modlitwę. Zrozumieli to wyborni myśliciele, 
jak Pascal, Newman, Rosmini, Sołojow, Norwid. Znaj-
dujemy się w Europie, w której wzrasta nić ateizmu i 
sceptyzmu; w której szerzy się bolesna niepewność 
moralna, z którą łączy się rozkład rodziny i degenera-
cja obyczajów; w której panuje niebezpieczny konflikt 
idei i prądów. Kryzys cywilizacji (Huizing) i upadek za-
chodu (Spengler) świadczą tylko o krańcowej aktualno-
ści i potrzebie Chrystusa oraz Ewangelii. 
Jan Paweł II

Europa potrzebuje Chrystusa

Brama 
niebios
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ustannie ze względu na wszystkich. Św. Tomasz z 
Akwinu, analizując dzieło Maryi dokonane w czasie 
zwiastowania, podkreślił, że wypowiedziała Ona 
swoją zgodę wobec Boga „w imieniu całej natury 
ludzkiej”. Św. Tomasz zwraca się do Maryi, podkre-
ślając, że swoim dziełem „ubogaciła Ona naturę 
ludzką”. Zostaliśmy odnowieni i ubogaceni jako lu-
dzie przez dzieło Maryi, które otwiera nam bramę 
niebios i czyni Ją dla nas tą bramą. 

Warto mieć na uwadze ten fakt, gdy patrzymy na 
cel naszego życia. Maryja jest nie tylko u jego po-
czątków, ale jest także u jego zwieńczenia. Maryja 
przychodzi do nas zarówno z przeszłości dziejów 
ludzkich i dziejów Zbawienia, ale przychodzi do 
nas także z przyszłości. Dla Niej ona się wypełniła, 
a dla nas pozostaje jeszcze bramą, która kiedyś się 
otworzy.

Ks. Prof. dr hab. Janusz Królikowski

PAMIĘĆ, MIŁOŚĆ  
I ODPOWIEDZIALNOŚĆ

Listopad to szczególny czas, kiedy myślimy 
o przemijaniu i nieuchronności śmierci. 

Trudno jest mówić na tamte tematy, tym bardziej 
że każdy ma inne doświadczenie związane 
z utratą bliskich. Czasami od słów cenniejsze 
jest milczenie. Nie na śmierci ma się skupiać 
człowiek, który jest powołany do życia na ziemi i 
do życia wiecznego. To na życiu chrześcijańskim 
koncentruje swoje myśli i działania. Wszak życie 
na ziemi jest darem, a życie wieczne ostatecznym 
celem człowieka, stąd Kościół wCiąż przypomina 
o powołaniu do świętości. 
W listopadzie można mówić o kruchości życia 
człowieka, ale jednocześnie pamiętajmy, że w 
zamiarze Stwórcy to człowiek jest zwieńczeniem 
dzieła stworzenia, to człowiek jest tęsknotą Boga. 
Każdy z nas ma kogoś, „po drugiej stronie” – 
rodziców, współmałżonka, krewnych, przyja­
ciół. Płaczemy po stracie, ale czy pamiętamy 
o nich w naszej modlitwie. Nasi zmarli sami 
sobie już pomóc nie mogą, oni liczą na nas, 
na nasze modlitwy i ofiary. Nasza modlitwa 
pomaga im w dojściu do niebieskiej chwały. 
Pamiętajmy o naszych zmarłych, zwłaszcza 
w listopadzie, który jest w Kościele przeżywany 
jako miesiąc szczególnej modlitwy za dusze 
w czyśćcu cierpiące Módlmy się także za tych, 
którzy odeszli nieprzygotowani, w tym nagle 
w różnych rodzajach wydarzeń i wojen. Niech 
dobry Bóg przyjmie ich do swojej chwały. Niech 
będzie to wyraz naszej miłości do tych, których 
nie znamy, ale którzy liczą na naszą modlitwę.
„Kiedy myślimy z wdzięcznością o zmarłych 
dziękujemy Bogu, przez tych, co odeszli, tyle 
nieraz otrzymaliśmy dobrego” 
			   Ks. Jan Twardowski

Brama 
niebios
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Odeszli do wieczności:
UPuniszkis Aniela,  

l. 80, Burbiszki, 29/10/2022
USkupski Stanisław,  

l. 92, Sejny, 02/11/2022
UKrywanis Anna,  

l. 87, Sejny, 07/11/2022

OFIARODAWCY 
NA REMONT

Serdeczne Bóg zapłać ofiarodawcom, 
którzy złożyli swoje ofiary na potrzeby 
naszej Parafii w Roku Pańskim 2022: 
Misiukanis Renata,Sejny, Parkowa 
Spychała Andrzej,Gdańsk, Góralska 
Milewska Jadwiga,Sejny, Konarskiego 
Szymańska Marzenna Beata,Pilawa, Dworcowa 
Pietruszkiewicz Dorota Romuald,Żegary 
Klimaniec Pelagia Eugeniusz,Sejny, Żwirki i Wigury 
Burdyn Barbara Stanisław,Sejny, Grodzińskiego 
Żegarscy Grażyna Jan,Sztabinki 
Czakis Ewa Zdzisław,Sejny, Piłsudskiego 
Szewczyk Ewa Stefania,Kraków, Dunin - Wąsowicza 
Maksimowicz Wiesława Adam,Sejny, Strażacka 
Jaśkiewicz Sylwia Jacek,Kolonia Sejny 
Łuba Barbara Jan,Sejny, Pogodna 
Berezecka Maria,Sejny, Konarskiego
Żegarscy Teresa Jerzy,Grudziewszczyzna 
Zielińscy Renata Andrzej,Sejny, Młynarska 
Szułowicz Wiesława Czesław,Grudziewszczyzna 
Fiodorowicz Krystyna Henryk,Sejny, Zawadzkiego 
Bałulis Janina,Sejny, Cisowa 
Rzeniecka Marianna,Sejny, Parkowa 
Zajko Zofia,Sejny, Elektryczna 
Kamińska Anna ,Sejny, Wojska Polskiego 
Klimasara Janina Olgierd,Marynowo 
Palewicz Łucja Grzegorz,Sejny, Wojska Polskiego 
Trofimiuk Alicja,Sejny, Łąkowa 

OFIARODAWCY 
NA MONSTRANCJĘ:
Berezecka Maria,  Konarskiego 
Fiodorowicz Krystyna Henryk, 
Zawadzkiego
Dotychczas złożyło ofiary na 
monstrancję 178 ofiarodawców na 
sumę 35 700 zł.  

W OSTATNIM CZASIE : 4. przykazanie kościelne: Zachowywać 
nakazane posty i wstrzemięźliwość od pokar-
mów mięsnych, a w okresie Wielkiego Postu 
powstrzymywać się od udziału w zabawach.

W odniesieniu do tego przykazania Episkopat Polski wyjaśnia, 
że wszyscy wierni winni czynić pokutę. W celu wyrażenia tej 
pokutnej formy pobożności chrześcijańskiej Kościół ustanowił 
dni i okresy pokuty. W tym czasie każdy wierzący powinien 
szczególnie praktykować czyny pokutne służące nawróceniu 
jego serca, co należy do istoty pokuty w naszym Kościele.
Powstrzymywanie się od zabaw, jak to podkreśla Kongregacja 
Nauki Wiary, sprzyja opanowaniu instynktów i wolności serca. 
Powstrzymanie się od zabaw obowiązuje we wszystkie piątki i 
w okresie Wielkiego Postu.
Czynami pokutnymi są: modlitwa, jałmużna, czyli uczynki 
pobożności i miłości, umartwienie przez wierniejsze wykony-
wanie naszych obowiązków, wstrzemięźliwość od pokarmów 
mięsnych i post (raz jeden wolno nam najeść się do syta — po-
karmy postne).
Czasem pokuty w kościele są poszczególne piątki roku (z wy-
jątkiem tych piątków, kiedy w te dni przypadają uroczystości) i 
okres Wielkiego Postu. 
Wstrzemięźliwość (pokarmy bezmięsne) obowiązuje wszyst-
kich, którzy ukończyli 14 rok życia we wszystkie piątki (z wyjąt-
kiem uroczystości) i Środę Popielcową. 
Post natomiast obowiązuje w Środę Popielcową i Wielki Piątek 
wszystkich między 18. a 60. rokiem życia. W przypadku niemoż-
liwości zachowania wstrzemięźliwości w piątek (np. zbiorowe 
żywienie) domaga się od nas podjęcia innych form pokuty (np. 
pomoc materialna, finansowa na rzecz ubogich).  (cdn)



9Nr 22(407)/2022

INTENCJE  MSZALNE  13 -  27.11.2022
NIEDZIELA 13 LISTOPADA 2022
07:00	 +Romuald Moroz
08:30	 +r. Bałulisów, Czakisów, Matulewiczów i 

Baranowskich
10:00	 +Paweł +r. Koneszko i Kućmierz
11:30	 Za Parafian
11:30	 Dziękczynna za przeżycie 80 lat Janiny Klucznik z i o 

zdrowie i bł. Boże na dalsze lata dla niej i rodziny
11:30	 O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla mieszkańców wsi 

Zaleskie
KRASNOWO 12:00 O zdrowie i opiekę MB dla Eweliny Doba-

czewskiej w dniu Chrztu
13:00	 LT: +Janina Bałulis (1 r.)
17:30	 +Józef Gryszkiewicz (13 gr.)
PONIEDZIAŁEK 14 LISTOPADA 2022
06:30	 +Grzegorz Jasiński (29 r.)
08:00	 +Józef Gryszkiewicz (14 gr.)
08:00	 +Maria Miszkiel (9mc)
08:00	 +Genowefa +Mieczysław +Kazimiera +Józef 

Namiotko
17:30	 +Regina +Franciszek Naumowicz
17:30	 +Jolanta +Anna +Henryk +Teresa Rutowicz
17:30	 +Marianna +Stanisław Korenkiewicz +rodzice
WTOREK 15 LISTOPADA 2022
06:30	 +z r. Sadkowskich i Pietruszkiewiczów
08:00	 +Piotr (19 r. śm.) +Jan Wyżlańscy +Anna +Leon  

Werelich
08:00	 +Józef Gryszkiewicz (15 gr.)
08:00	 +Józef Romański (miesiąc od pogrzebu)
08:00	 +Józef +Genowefa Misiukanis
17:30	 O bł. Boże, opiekę MB, wiarę, miłość dla Macieja 

Zawadzkiego (18 ur.) i dla całej rodziny
17:30	 +Józef (14 r.) +Regina Ziniewicz
17:30	 +Janina(2 r.) +Olgierd (5 r.) Jasiewicz
ŚRODA 16 LISTOPADA 2022
06:30	 +Edmund
08:00	 +Józef Gryszkiewicz (16 gr.)
08:00	 +Stanisław Dochód (6mc)
08:00	 +Antoni +Józef +z r. Suchockich
17:30	 Za wst. św. Józefa o łaski potrzebne dla Mirosławy
17:30	 +Danuta +r. Morozów i Staśkielów
17:30	 +Stanisław Gryguć (2mc)
17:30	 +Tadeusz Małkiński
CZWARTEK 17 LISTOPADA 2022
06:30	 +Janina Sygut (1 r.)
08:00	 +Józef Gryszkiewicz (17 gr.)
08:00	 +Stefania +Antoni Przekopscy +Antoni Kurzeniecki 

+Rozalia +Bronisław Moroz
08:00	 Dziękczynna w 60 rocz. ślubu Jadwigi i Henryka 

Korzenieckich
17:30	 +Eugeniusz Gibas (2 r.) +rodzice
17:30	 +Jadwiga Ambrosiewicz (1 r.)
17:30	 +Remigiusz Anuszkiewicz +Wiesław
PIĄTEK 18 LISTOPADA 2022
06:30	 za wst. MB i św. Michała Arch. o Boże bł. i zdrowie dla 

Heleny, Agaty i Jakuba z rodzicami
08:00	 O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Anny i rodziny

08:00	 +Józef Gryszkiewicz (18 gr.)
08:00	 +Jadwiga Gryguć (7mc)
08:00	 +Ryszard Gryszkiewicz (3 r.)
17:30	 +Stanisława Jakubowska (23 r.)
17:30	 +Robert Sikorski (1 r.)
17:30	 +Stefan +Leokadia Kaufman
17:30	 +Zdzisław Sikorski +Jerzy Czarniecki
SOBOTA 19 LISTOPADA 2022
06:30	 +Marta Gulan (13 r.)
08:00	 O zdrowie i bł. Boże dla Marcina Pietrewicza (ur)
08:00	 Dziękczynna za 55 lat małżeństwa Janiny i Wacława 

Szrubów
08:00	 +Stefania +Antoni Przekopscy +rodzice +wnuk 

Sławomir
08:00	 +Jan +Elżbieta +Jan Brzezińscy
08:30	 EGZEKWIE: +Anna Ogórkis (1 r.)
17:30	 +Jadwiga Grzybowska (11mc)
17:30	 +Józef Gryszkiewicz (19 gr.) +Leokadia Chmielewska (2 r.)
17:30	 +Tomasz Sankowski (4 mc)
17:30	 +Franciszek (3 r.) +Regina (2 r.) Miszkiel
NIEDZIELA 20 LISTOPADA 2022
07:00	 +Julia Domoracka (11mc)
08:00	 O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Benigny Kościelak
10:00	 +Marta Staniewicz (21 r.)
11:30	 Za Parafian
12:00	 KRASNOWO: +Józef Gryszkiewicz (20 gr.)
13:00	 LT: +Anna Sidor +Józef Jancza
17:30	 +Stanisław Pilecki (26 r.)
PONIEDZIAŁEK 21 LISTOPADA 2022
06:30	 +Alfons +Jan Berneccy
08:00	 +Józef Gryszkiewicz (21 gr.)
08:00	 +Kazimierz (41 r.) +Marianna +Józef Dziemido
08:00	 +Jerzy Wilkiel (2 r.)
08:00	 +Piotr Krakowski (miesiąc od pogrzebu)
17:30	 +Henryk (16 r.) +Marianna +z r. Radzewiczów i 

Dulewiczów
17:30	 +Genowefa Bulwin (11mc)
17:30	 +Janusz Niemkiewicz (5mc)
WTOREK 22 LISTOPADA 2022
06:30	 +Jadwiga +Wacław +Lech +Henryk +z r. Radziun
08:00	 +Jadwiga Sitko (1 r.)
08:00	 +Tomasz +Halina +Józef Pietkiewicz
08:00	 +Bernard +Zofia Biziewscy
17:30	 +Józef Gryszkiewicz (22 gr.) +Alicja Senda (1 r.)
17:30	 +Marian (10 r.) +r. Radzewiczów
17:30	 +Jan (1 r.) +Bożena Stankiewicz
ŚRODA 23 LISTOPADA 2022
06:30	 +Adela +Józef Zielepucha +Teresa +z r. Zdanowicz
08:00	 O bł. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Haliny i Czesława 

(42 r. ślubu)
08:00	 +Józef Gryszkiewicz (23 gr.)
08:00	 +Walerian Kuczyński (5 r.) +rodzice
17:30	 +Emilia Janczewska (8mc)
17:30	 +Grzegorz Bukało (16 r.)
17:30	 +Aniela +Józef +Anna +Jadwiga +Andrzej 
		  +z r. Gausów
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CZWARTEK 24 LISTOPADA 2022
06:30	 +Franciszek +Emilia +Stanisław +z rodz. Andruszkie-

wicz +Jadwiga Leończyk
08:00	 +Jerzy Sikorski +Stanisław Bugielski
08:00	 +Marek +Stanisław +r. Myszczyńskich
08:00	 +Genowefa +Konstanty Boraczewscy
08:00	 +Tomasz Koneszko (miesiąc od pogrzebu)
17:30	 +Józef Gryszkiewicz (24 gr.) +Albin Chmielewski (2 r.)
17:30	 +Benedykta Sidor (6 r.) +r. Marcinkiewicz
17:30	 +Daniel (1 r.) +Ariel (4 mc) Dobul
PIĄTEK 25 LISTOPADA 2022
06:30	 za wst. MB i św. Michała Arch. o Boże bł. i zdrowie dla 

Heleny, Agaty i Jakuba z rodzicami
08:00	 +Józef Gryszkiewicz (25 gr.)
08:00	 +Witold +Czesława +Czesław Wysoccy
08:00	 +Antoni +Tadeusz +z r. Wydra
17:30	 +Krzysztof Pachutko (10mc)
17:30	 +Jadwiga Bulwin
17:30	 +Irena Ramel (2mc)
17:30	 +Zofia +Józef +Helena +Kamil +z r. Fiedorowiczów

SOBOTA 26 LISTOPADA 2022
06:30	 +Jadwiga Rugienis
08:00	 +Wincenty (57 r.) +r. Dąbrowskich
08:00	 +Zdzisław Koperek (10mc)
08:00	 +Barbara Strękowska (3 r.)
08:00	 +Piotr Wołongiewicz
11:00	 EGZEKWIE: +Jadwiga Laskowska (1 r.)
17:30	 Dziękczynna za dar życia Alicji Chraboł (urodziny)
17:30	 +Krystyna Andruczyk (7 r.) +Józef
17:30	 +Józef Gryszkiewicz (26 gr.)
17:30	 +Saturnina +z r. Jurkiewiczów i Krupińskich
NIEDZIELA 27 LISTOPADA 2022
07:00	 +Romuald Moroz (8mc)
08:30	 +Stanisław Tarasiewicz (22 r.) +Anna Gudziewska (1 r.)
10:00	 +Zofia Sidor (2 r.)
12:00	 PL/LT:  w 120 rocz. śmierci bpa Antoniego Baranow-

skiego, biskupa sejneńskiego
12:00 +Józef Gryszkiewicz (27 gr.)
17:30	 +Piotr Kossa (2 r.)

I N T E N C J E  M S Z A L N E  -  D O KO Ń C Z E N I E

Ks. Adam Łosiewski 
administratorem Parafii Rygałówka

Pasterz naszej Diecezji, Biskup Jerzy mianował ks. Adama Ło-
siewskiego, dotychczasowego duszpasterza naszej Parafii Sej-
neńskiej administratorem Parafii Rygałówka w dekanacie Lipsk 
n/ Biebrzą. 
Ks. Adam przybył do nas 1 lipca 2020 roku i dał się poznać jako 
doświadczony duszpasterz, doskonały kaznodzieja, z radością 
słuchaliśmy głoszonego przez niego słowa Bożego, cierpliwy 
spowiednik i szczególnie dbający o piękno sprawowanej liturgii. 
Wiele czasu poświęcał przygotowaniu dzieci, ale także ich rodzi-
ców do owocnego przyjęcia sakramentów pokuty i Eucharystii, 
mając z nimi doskonały kontakt. Był także opiekunem i mode-
ratorem Wspólnoty Domowego Kościoła, którą tworzy kilka mał-
żeństw naszej Parafii. 
Ks. Adam jest także dobrym informatykiem, co w dzisiejszym 
działaniu Parafii jest bardzo ważne. Jest współautorem prowa-
dzenia strony internetowej Parafii, a także redaktorem naszego 
pisma parafialnego „Siewca”. Materiały dostarczane przez Pana 
Eugeniusza Klimańca były świetnie wykorzystane do tworzenia 
każdego numeru naszego pisma. Dzisiaj chcemy bardzo gorąco 

podziękować ks. Adamowi za to wszystko, co uczynił dla naszej Parafii. Niech Bóg wynagrodzi każdy trud i wysiłek. Z 
wdzięcznością będziemy towarzyszyć ks. Adamowi w jego pracu duszpasterskiej w nowej Parafii, idzie tam posłany 
przez naszego Pasterza, aby służyć tamtejszej Wspólnocie, gdyż dotychczasowy proboszcz jest ciężko chory i nie 
może już udźwignąć obowiązku prowadzenia parafii. Wspierajmy ks. Adama naszą modlitwą, wypraszając Boże bło-
gosławieństwo i opiekę Matki Bożej, naszej Pani Sejneńskiej. Niech Boża łaska wspiera i prowadzi.
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W uroczystość Jezusa Chrystusa Króla Wszechświata swoje patronalne święto obchodzi Akcja Katolicka. 
Przypomnijmy, że jest to stowarzyszenie katolików świeckich, którzy współpracując z hierarchią kościelną re-
alizują ogólny cel apostolskiego Kościoła. W Polsce AK została powoana w 1930 roku, a w Parafii Sejneńskiej 14 
października 1932 r. Po wojnie AK została reaktywowana w 1996 roku na wyraźną prośbę Papieża Jana Pawła 
II. W naszej Parafii AK została założona w 2002 roku. W tym roku świętujemy zatem 20-lecie jej powstania. Ten 
moment świętowaliśmy w obecności Radio Maryja i TVTRWAM 27 czerwca. W tym roku przypada także 25 rocznica 
powstania AK w Diecezji Ełckiej, uczestniczyliśmy w tym wydarzeniu najpierw poprzez Eucharystię w katedrze 
ełckiej, a następnie w uroczystej galii w gościnnym hotelu „Rydzewski”. Na jubileuszu obecna była prezez Za-
rządu Krajowego AK Pani Urszula Furtak (nasza delegacja miała okazję zrobić wspólne zdjęcie). Jako Wspólnota 
Parafialna bardzo dziękujemy wszystkim członkom AK za bardzo owocne działanie na wielu płaszczyznach życia 
naszej Parafii. Dziękujemy, że na AK zawsze można liczyć. Zachęcamy do nabycia książeczki opisującej działal-
ność naszego Parafialnego Oddziału AK przygotowaną z okazji 20-lecia istnienia przez Pana Eugeniusza Klimańca. 
Wyłożona jest w przedsionku naszej Bazyliki. Zapraszamy do włączenia się w działalność AK poprzez formację 
duchową i  intelektualną (spotykamy się co miesiąc w pierwszy poniedziałek miesiąca).  

AKCJA KATOLICKA
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SIEWCA

Galeria w Klasztorze
„POLSKIE MALARSTWO SAKRALNE”

Chrystus Król

W listopadzie obchodzimy święto Chrystusa Kró­
la. Warto jeszcze raz przypomnieć, że jest to 

święto wprowadzone do liturgii Kościoła katolickiego 
stosunkowo niedawno, bo dopiero w 1925 roku przez 
papieża Piusa XI. W numerze 333 sejneńskiego Siew­
cy omawiałem wizerunek Chrystusa Pantokratora, 
czyli wszechwładcy świata. Wizerunek ten odpowia­
dał choćby ewangelicznej apokalipsie św. Jana: „Ja 
jestem Alfa i Omega, mówi Pan Bóg, Który jest, Który 
był i Który przychodzi, Wszechmogący”.
Dzisiejszy obraz jest ty­
powym przedstawieniem 
Chrystusa „Ecce homo”. 
Jest on zasadniczo różny od 
przedstawień Jezusa Pan­
tokratora. Skąd zatem taki 
tytuł i takie niecodzienne 
porównanie? Odpowiedź 
na to pytanie znajdujemy 
również w Ewangelii Jana: 
„J 18, 33b-37 Królestwo 
Chrystusa nie jest z tego 
świata”. Jak możemy prze­
czytać w licznych kazaniach 
opartych na tym czytaniu:
„Jezus objawia swoje kró­
lestwo poprzez cierpienie i 
krzyż. Właśnie wtedy, gdy 
zostaje osądzony, znienawi­
dzony, odrzucony, przybity 
do krzyża jest królem. Ten 
obraz kłóci się z naszym 
pojęciem króla. Tytuł kró­
lewski zwykle wiążemy z 
władzą, mocą, bogactwem, 
splendorem, sławą. Jezus 
Król wskazuje na inne wartości: cichość, pokorę, 
miłosierdzie, przebaczenie, sprawiedliwość, pokój, 
cierpienie. Te wartości głosił w swym nauczaniu, 
życiu i w końcu w swojej męce i śmierci. Jezus nie jest 
królem poprzez ludzkie nominacje. Jest Królem jako 
Bóg. Jest całkowicie wolny wobec ludzkich układów, 
zależności, wartości, bo wie, że Jego królestwo nie 

jest ze świata. Królewska godność Jezusa pochodzi 
od Boga i nikt z ludzi ani żadne zadane cierpienie 
nie może Mu jej odebrać”.
Z takim właśnie wyobrażeniem Chrystusa, którego 
królestwo jest nie z tego świata mamy dziś do czynie­
nia. Zamiast królewskiej korony Jezusowi nałożono 
koronę cierniową, spod której spływają strużki krwi. 
Chrystus przedstawiony w półpostaci okryty jest czer­
wonym płaszczem narzuconym podczas wyszydza­
nia przez rzymskich żołnierzy. W lewej ręce trzyma 

trzcinę wciśniętą mu przez 
szyderców. Temat malarski 
„ecce homo” jest jednym z 
najczęściej podejmowa­
nych przedstawień Chry­
stusa w malarstwie zachod­
nio europejskim. Sięgali 
po niego tacy malarze jak: 
Bosch, Dürer, Mantegna, 
Caravaggio, Murillo, Ru­
bens. Najsłynniejszym 
polskim obrazem o tej te­
matyce jest obraz Adama 
Chmielowskiego (św. brata 
Alberta Chmielowskiego). 
W „Siewcy” również pre­
zentowaliśmy różne inter­
pretacje tego tematu, z któ­
rych chyba najciekawsze to 
kopie wizerunku Chrystusa 
z Alwerni, Chrystusa cier­
piącego z Bielan autorstwa 
Antoniego Flasza starszego, 
czy w końcu praca Anto­
niego Chrząstkiewicza – 
„Oto widok smutny Jezusa 

Nazareńskiego”. Prezentowany dziś obraz wyszedł 
spod pędzla tego samego nieznanego malarza co 
omawiany w Siewcy numer 384 obraz św. Antoniego 
Padewskiego. Warto więc wrócić do tamtego obrazu i 
porównać je również od strony plastycznej.
						    
			   Marcin Błaszczyk


